

Vijay Kumar, The
Asst Prof.

Deptt in History
V.S.I College Raigarh

Role of Mustafa Kamal Pasha in Turkish Republic.

आधुनिक दुनिया के इतिहास में जो स्थान लोकतांत्रिक प्रजातंत्र के रूप में स्थापित किया गया है, वही आधुनिक तुर्की में मुस्तफा कमाल पशा का ही पता देता है। पशा ने अपने देशवासियों को राष्ट्रवाद, देशभक्ति एवं तुर्की में नवजागरण का संघर्ष किया। उसका जन्म 1881 ई० में सैलोनिका के एक साधारण परिवार में हुआ था। उसके पिता अली राजा एक छोटी एक सामान्य सरकारी कामचोरी के प्रथम विश्व युद्ध में वह एक सेनानायक कि होसिएत से अर्द्धशिक्षा प्राप्त की थी। लेकिन तुर्की के युवा तुर्क नेता से उसका सम्पर्क था जिसके कारण उन्हें कुछ दिनों के लिये इस पद से हटा पड़ा। फिर भी उसी शिक्षा में कोई कमी नहीं आया। अंग्रेज कमाल पशा को यूना की दृष्टि से देखते थे। तुर्की के सुल्तान भी मुस्तफा कमाल पशा से जलते थे इस कारण वे सुल्तान ने अनातोलिया इन्स्पेक्टर जनरल बनाकर भेज दिया। पशा ने लिये यह एक अच्छा अवसर मिला और उसने अनातोलिया में अपने कुछ समर्थकों लेकर राष्ट्रीय आन्दोलन की तैयारी करने लगे। अनातोलिया में सभी फौजी इकाइयों को मिलाने कि कोशिश किया गया। इटली और फ्रांस ने 1915 में इन गुप्त समझौते को पुरा करने के लिये शंभय भाइर पर आघात करके उसे गिराने सेना भेज दिया। इससे तुर्की अलग को अलग होना ही उपाय मिला है। पशा ने तुर्की के लोगों को इन विदेशियों के विरुद्ध उकसाया और उस राष्ट्रीय आन्दोलन कि अपील कि। कल्पना बहुत से तुर्क जनसंख्या पशा के आग्रह पर राष्ट्रीय आन्दोलन में शामिल हो गया।

MAY 2019

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
		1	2	3	4	
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

1920 ई० में प्रथम विश्व युद्ध के बाद विदेशियों ने तुर्की को स्वयं सेव कि सौंपी की थी जो तुर्की पर बोनी उई बोनी पशा ने इस सौंपी का विरोध किया। पशा ने तुर्की के सुल्तान का विरोध किया। उसने पद से सुल्तान को हटाने पर साना चाहा किंतु जब सुल्तान नहीं माना तो

iday

के प्रत्यक्ष रूप से पारा सुल्तान के विरोधी बन गये।

पारा तुर्की को मित्र राष्ट्रों के चंगुल से मुक्त करना चाहते थे। तुर्की के राष्ट्रवादी खं देनो मानि लोग मुस्तफा कमाल पारा को समर्थन दिया। शीघ्र ही इजनातोलिया में एक समानांतर सरकार की स्थापना हुई जिसकी राजधानी अंकारा बनाई गई। 23 अप्रैल 1920 ई के अंकारा में प्रथम महान राष्ट्रीय सभा की बैठक हुई जिसमें कमाल पारा को राष्ट्रीय सेना का सेनापति नियुक्ति किया गया। यह घोषणा किया गया कि तुर्की जनता का प्रतिनिधि होने के कारण राष्ट्रीय सभा ही तुर्की का शासन करे। यह भी निर्धार हुआ कि संसदवादी संस्थाओं का चुनाव चार वर्षों के लिये हो। 18 वर्ष या उससे अधिक आयु वाले ही वोट देने के अधिकारी हों। इस समय तुर्की के सुल्तान मित्र राष्ट्रों के प्रभाव में था। इजनातोलिया तुर्की जनता से अंकारा कि नई सरकार से कोई संबंध नहीं रखने का अपील किया पर जनता ने सुल्तान कि घोषणा पर ध्यान नहीं दिया और वे राष्ट्रीय गवर्नर बनकर रहें।

उस समय तुर्की के पांच शक्ति शत्रु थे - आरमीनिया, इटली, फ्रांस, ग्रीस और इंग्लैंड। रुस कि सरकार ने अंकारा सरकार को मान्यता दे दी जिसके बदले में अंकारा कि सरकार ने रुस को न विदेशीयों के निरुद्ध अस्त्र शस्त्र से मदद का आश्वासन दिया। कमाल पारा ने आरमीनिया पर आक्रमण कर आधिकार कर लिया। पश्चात् पारा कि सेना ने फ्रांस पर आक्रमण कर दिया। इटली ने अंकारा सरकार से गुप्त संधि कर ली। अब सिर्फ भुतान खं इंग्लैंड ही शेष देश थे जिन्हें पारा से भुट्ट कला था किंतु भुतान भी पराजित होने के भय से संधि कर लिया। अंत में इंग्लैंड ही बचै थे, इंग्लैंड जानता था कि तुर्की को राष्ट्र का सहाय प्राप्त है अतएव वह रुस खं तुर्की से मुकाबला नहीं कर सकता है अतः संधि कि संधि कि गण्ड इंग्लैंड लजिम नामक गण्ड पर तुर्की से रुस नई संधि किया जिसे लजिम संधि कहते हैं। इसके लिये स्वीटजरलैंड में एक सभा बुलाया गया जिसमें निर्णय लिया गया कि मुस्तफा कमाल पारा कि सरकार ही तुर्की कि एकमात्र सरकार है। 14 मार्च 1922 ई में

युद्ध समाप्त के पूरे ही सुल्तान मोहम्मद तुर्की के दो दिनों के बाद
 भाग गया था। इस घिघा में पात्रा कि सरकार के साथ ही
 24 जुलाई 1923 ई में लोजान कि संधि हुई। इस संधि के अनुसार
 तुर्की राष्ट्रवादीयों ने नेशनल पैक्ट में जो युद्ध भी शुरू करके
 स्वीकार कर लिया। यूरप में तुर्की को अनसोल्पा, कुस्तुसुमीया
 और पूर्व प्रदेशों पर आप्पेकार माना गया। तुर्की पर लजाये गये सभी
 आर्थिक और सैनिक प्रातेबन्ध समाप्त कर दिये गये। इसके द्वारा
 पाशा कि सरकार को राष्ट्रीय मान्यता मिल गयी तथा, धर्म-
 सैनिक और आर्थिक मामला आदि में तुर्की ने विदेशी प्रभाव को
 हर्षित: समाप्त कर दिया गया।

विश्वयुद्ध के बाद लोजान कि संधि ही ऐसी थी कि
 दोनों पक्षों के मध्य आपसी सम्मति से तय हुआ था। तुर्की वि
 राजनीतिक नोजफल अब काफी बढ़ गई थी। लोजान कि संधि यूरपीय
 देशों के लिए अउर के प्युटे के समान थी किन्तु इसे पाना ही पडे

19 अक्ट 1923 ई को दिन तुर्की को गणराज्य घोषित
 कर दिया गया। सर्व सम्मति से मुस्तफाकमाल पात्रा को तुर्की गणराज्य
 का राष्ट्रपति निर्वाचित किया गया, तुर्की कि राजधानी कुस्तुसु
 - मियां से इत्यकर अंकारा बनाया गया। 1924 ई में रिवल्याफन
 ई शासन का भी अंत कर दिया गया। शासन को धर्म से स्वयम
 अलग कर दिया गया पुराने कागिर्गों को तथा संबन्धी आप्पेकार
 भी ध्वनि लिचे गये। 1924 ई में तुर्की गणराज्य के लिखने
 एक नये संविधान कि घोषणा की गई तथा तुर्की में
 एक लोकप्रिय धर्म निर्पेक गणराज्य की स्थापना किया
 गया। तुर्की कि राष्ट्रीय अखंडता तथा राजनीतिक स्वतंत्रता का
 कायम रहा और तुर्की एक सम्मानित राष्ट्र के रूप में
 अपनी प्रतिष्ठा हासिल कर लिया।

MAY 2019						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	